



### 美國大選2016 倒數4日

美國總統大選進入白熱化階段，由於選情被看淡的共和黨候選人特朗普，其支持者包括不少激進者及白人至上主義分子，外界一直憂慮他們會以暴力手段恐嚇選民。密西西比州一間有逾百年歷史的黑人教堂周二晚被人縱火，外牆被塗上「投票給特朗普」字句，當局正循仇恨犯罪方向調查。有意見認為，由於今屆大選令美國社會嚴重撕裂，選舉暴力或轉趨激烈，甚至可能重演1960年代民權運動期間的暴力浪潮。



教堂外牆塗有「票投特朗普」字句。網上圖片

遭縱火的教堂位於格林維爾市，當地3.5萬人口中，約78%是非裔美國人。教堂周二晚突然起火，火勢猛烈，窗戶、內部講壇及長椅被燒燬，估計有8成面積受損。消防人員指，教堂結構因高溫、濃煙及消防噴水而受破壞。

市長西蒙斯形容這是「可惡的懦夫行為」，批評兇徒侵犯民衆信仰自由及恐嚇選民。當局事後扣留一名懷疑涉案人士問話，並懸紅1.1萬美元(約8.53萬港元)，呼籲民衆提供線索。當地民衆則希望透過舉報，修葺損毀的教堂。

#### 特朗普即劃清界線

選區包括格林維爾市的民主黨籍議員湯普森形容，今次縱火案旨在影響選民投票取向，呼籲民衆不要被嚇倒。共和黨籍密西西比州州務卿羅斯曼則要求各界不應妄下判斷，過早認為案件出於政治動機，但承諾會把兇徒繩之以法。

另外，白人至上主義組織「3K黨」表態支持特朗普，它在旗下主要報章《十字軍》最新一期頭版，刊登特朗普的競選口號「令美國再次偉大起來」，認為美國偉大因它是「白人基督教共和國」。特朗普陣營隨即與「3K黨」劃清界線，表明反對任何形式的仇恨，批評對方令人厭惡，不代表數以百萬計特朗普支持者的立場。

#### 民兵組織揚言攜槍巡票站

特朗普參選以來，大力主張遣返非法移民及在美邊境興建圍牆，得到不少民兵組織認同。鑑於特朗普近期頻頻指控大選被操控，Oath Keepers等準軍事組織表明，大選當日會派員在各票站巡查，防止選舉舞弊，預計他們會攜槍到場。該組織揚言，「我們不會開第一槍，但亦不會把槍械放在家中。」

美聯社/法新社/路透社/美國廣播公司/《悉尼先驅晨報》

## 冀脫歐公投式爆冷 英人押注特朗普勝

美國大選備受矚目，也成為投注客一次贏錢機會。在賭風熾熱的英國，不少民衆對今年6月英國脫歐公投「爆冷」記憶猶新，認為今次美國大選的民調與脫歐公投相似，因此看好普遍認為處於下風的特朗普。大型博彩公司威廉希爾在過去兩週以來8次下調特朗普的賠率，最新已跌至1賠2，意味特朗普有33%機會勝選。另一博彩公司Paddy Power也表示，最近兩日有多達91%的注碼買特朗普，但公司認為特朗普勝出機會渺茫，甚至向押注希拉里的人發放共100萬美元(約775萬港元)彩金。

自FBI宣佈重啟「電郵門」後，兩名主要候選人的民調差距收窄，投注客紛紛下注特朗普勝出，博彩網站Bovada表示，近日投注特朗普的注碼數目比希拉里多4倍。艾奧瓦大學設立了大選期貨市場作研究用途，數據顯示特朗普的勝算由約10日前的9%，在周一急升至40%。

法新社

亞利桑那州有希拉里支持者倒吊特朗普人偶。彭博社



# 外牆塗「票投特朗普」

# 3K黨報表態挺特

# 火燒黑人教堂 前暴力恐嚇



教堂內部被嚴重焚燬。美聯社

## 奧巴馬暗批高銘影射希拉里



奧巴馬為希拉里站台。法新社

美國聯邦調查局(FBI)局長高銘早前就「電郵門」事件，重新調查民主黨總統候選人希拉里。總統奧巴馬前日受訪時，不點名批評高銘，指有關決定違反FBI的調查準則，不應以影射、不完整資訊及外洩資料為依據，認為採取調查行動的依據理應是「具體作出的決定」。奧巴馬又指，雖然希拉里曾經犯錯，但不足以起訴她。

奧巴馬在過去兩屆總統大選勝出，年輕人及少數族裔選民的支持非常關鍵。他前日在卡北羅來納州為希拉里催票，

形容美國及世界的命運岌岌可危，呼籲年輕選民踴躍投票。他又指，拉美選民在提早投票階段踴躍投票，但非裔選民投票熱情不足，呼籲後者履行公民責任。

希拉里前日在共和黨會堂亞利桑那州爭取拉美裔選民支持，警告特朗普一旦當選，「他不會視你們(拉美裔)為美國人」。

#### 參院多數黨領袖撐特朗普

特朗普早前獲得眾議院議長瑞安宣誓後，再獲參議院多數黨領袖麥康奈爾表態支持。麥康奈爾形容，特朗普將成會「最強大的共和黨人」，呼籲選民支持他。

路透社與Ipsos公佈10月28日至11月1日進行的民調結果，顯示希拉里仍然領先特朗普6個百分點，與FBI宣佈重新調查「電郵門」醜聞前一樣。

紐約時報/法新社/美聯社/路透社

## 特朗普副手幕僚 雙重公職涉違規

特朗普副手彭斯的重要幕僚皮特科克，被指在出任競選團隊的受薪職位後，繼續領取作為印第安納州政府說客的薪金，涉嫌違反州政府規定。

作為州政府說客，皮特科克需在華盛頓留意國會及聯邦政府的一舉一動，以及跟進州政府官員與聯邦政府官員的交往。法律專家認為，說客應該遵守一般政府僱員守則，在職期間不得出任外間公職。

此外，印第安納州亦規定州政府職員不得擔任有可能影響中立、產生利益衝突的外間公職。

本身是印第安納州州長的彭斯前晚親自回應，指皮特科克在競選團隊的工作與說客職責沒有利益衝突，加上他並不屬於州政府僱員，因此有權擔任其他公職。

#### 特朗普妻告記者誹謗

另外，特朗普妻子梅拉妮亞上周五控告一名記者誹謗，對方在斯洛文尼亞周刊《Suzy》撰文，指梅拉妮亞與紐約模特兒中介合作，為有錢人提供伴遊服務。梅拉妮亞的代表律師表示，周刊的指控嚴重影響她的聲譽。《Suzy》回應稱，報道沒有指明梅拉妮亞提供涉及性關係的伴遊服務。

美聯社/法新社



3K黨報章頭版力挺特朗普。網上圖片

## 韓正式拘捕「干政閨蜜」

獲提名為韓國總理的金秉准，昨日就總統朴槿惠閨蜜崔順實的干政風波表示，雖然各方對憲法規定解釋不一，但他個人認為法務部可以對朴槿惠進行調查。韓聯社昨晚報道，韓國中央地方法院已接納檢方要求批出拘捕令，拘捕崔順實。

#### 總理提名人：可盤問調查朴槿惠

韓國憲法規定，除非在任總統犯下叛亂或叛國罪，否則不可被刑事檢控，但有意見認為，法務部仍可調查在任總統，直至對方卸任後才起訴。金秉准稱，法律面前人人平等，總統也不例外，認為法務部可就此事盤問及調查朴槿惠，但重申朴槿惠現在仍然是國家元首，因此在制訂調查程序及方法上必須非常謹慎。法務部長官

金賢雄昨日在國會表示，法務部將根據調查進展，於必要時建議朴槿惠接受調查，還指若總統主動受查，調查不會受憲法所限。

檢察廳特別搜查本部前日以疑犯身份，傳召前青瓦台首席秘書安鍾範，就他被指迫使大企業捐款予崔順實旗下基金會作供，隨後更將他緊急拘捕。他是繼崔順實後，干政案第二位被捕人士。

朴槿惠昨日再宣佈兩項內閣人事改組，提名總統直屬諮詢部門「國民大統合委員會」委員長韓光玉，接任青瓦台秘書室室長，以及由前國會議員許元齊接任青瓦台首席秘書。朴槿惠近日雖接連改組內閣「救火」，但下台壓力未減，昨日便首次有在野共同民主黨議員，公開要求朴槿惠下台，還指韓國憲法規定，總統辭職後可於60日內舉行大選，有助解決今次政治危機。

韓聯社/韓國《朝鮮日報》/法新社



金秉准認為可盤問及調查朴槿惠。法新社



崔順實

## 雅加達華裔省長爭連任 視察遭擲蛋

印尼雅加達華裔省長鍾萬學前日到雅加達西部薩蘭區視察，了解當地河道整治情況，作為爭取連任活動的一部分。但鍾萬學走到一條窄巷時，突遭不明抗議團體叫囂，要他滾開，保鏢發現情況失控後建議鍾萬學離開，他的助手隨即攔下一輛公共小巴，讓他登上前往警察局報案，但數十名示威者尾隨小巴，並向它扔水樽及蛋。

鍾萬學作供稱，事發時大部分民衆均歡迎他，但有部分人叫囂，形容他們作出「不成熟行為」，有損民主進程。鍾萬學強調人民不可蔑視印尼法律，必須按大家均同意的規則行事，重申上述行為只會令民衆恐懼。

鍾萬學早前出席競選活動演講時，提及一句《可蘭經》經文，後來被部分伊斯蘭團體指他「侮辱《可蘭經》」，更號召穆斯林在今日上街，要求制裁鍾萬學。雅加達環球報